

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

24  
СЕНТЯБРЬ  
1979 г.

## **42-Й ЧЕМПИОНАТ СССР**

**„СПАРТАК“ — „КАЙРАТ“**

Ни над одним из участников чемпионата страны московский «Спартак» не имеет такого убедительного перевеса в общем балансе игр, как над «Кайратом». Всего трижды за почти 20-летнюю историю их встреч москвичи покидали поле побежденными, в последний раз — семь лет назад. 28 мая в матче первого круга нынешнего первенства на алматинском стадионе они одержали 20-ю победу над «Кайратом» (из 27 сыгранных матчей). Этот психологический груз сказывается на выступлениях алма-атинцев в матчах против красно-белых и по сей день. Спартаковцы продолжают побеждать команду, заставляющую многие клубы считаться с собой и передко отбирающую очки у лидеров. Ведь именно в ворота «Кайрата» забил в прошлом году все четыре мяча Г. Ярцев (третий случай в высшей лиге за последнее десятилетие). Кайратовцы обычно неуверенно начинают матчи против «Спартака». В игре первого круга, например, они уже к 10-й минуте проигрывали со счетом 0:2 (оба мяча забил Е. Сидоров) и лишь после такой встряски перешли к решительным действиям, много атаковали, создали несколько голевых моментов, но использовали лишь один из них (А. Гостенин). И хотя матч алма-атинцы проиграли, но стало ясно, что играть на равных с грозным соперником можно. Поэтому не исключена коренная перемена в психологии футболистов «Кайрата» по отношению к «Спартаку». Тем более, что с тех пор ряд других изменений в команде уже произошел.

Началось с того, что прежний старший тренер С. Ф. Каминский оставил свой пост, так как не смог вывести «Кайрат» из числа аутсайдеров, предотвратить угрозу расставания с высшей лигой. На его место приглашен опытный специалист, заслуженный тренер РСФСР И. С. Волчок, самостоительную тренерскую деятельность в командах мастеров начинавший в карагандинском «Шахтере», а последние восемь лет работавший в столичном «Локомотиве». Как чаще всего бывает, с приходом нового наставника у кайратовцев произошел эмоциональный всплеск, позволивший им довольно быстро подняться до середины таблицы. Но одних эмоций, без отлаженной командной игры или хотя бы плодотворной предсезонной подготовки, хватило не надолго. И «Кайрат» в начале второго круга вновь примкнул к коллективам, чья главная задача — остаться в высшей лиге. Сейчас алма-атинцы занимают 13-е место, всего на 2 очка опережая предпоследних в таблице армейцев Ростова. Но в споре за место под солнцем на них пока «работает» положение о лимите ничьих. Главные соперники «Кайрата» — «Нефти», «Заря» почти израсходовали этот лимит, а ростовчане сделали это еще в первом круге. «Кайрат» же имеет право еще на четыре ничьи, что на финише чемпионата может оказаться немаловажным фактором.

Предположение об изменениях в психологии кайратовцев основывается не только на ходе матча первого круга. Дело еще в том, что многих футболистов, не один год выступавших за команду, а значит подверженных влиянию прошлых неудач, сейчас в «Кайрате» уже нет. Новое руководство весьма решительно взяло курс на оздоровление обстановки в коллективе. На смену ушедшему пришли новички, которые еще не успели унаследовать от ветеранов так называемый «спартаковский комплекс». А один из дебютантов — В. Гладилин, наверняка, постарается сыграть против «Спартака» на пределе своих сил и возможностей, как обычно это бывает с футболистом, которому в прежнем коллективе предпочли другого. История футбола знает немало случаев, когда даже рядовой игрок, отвергнутый клубом, доставлял ему потом большие неприятности на поле. Гладилина к рядовым отнести нельзя. Он был кандидатом в первую сборную страны, выступал за другие сборные, провел в высшей лиге 120 матчей (из них 105 — за «Спартак»), забил 13 мячей (из них 4 уже в «Кайрате»). Среди других новичков следует выделить 26-летнего защитника В. Давыдова (из «Трактора», Павлодар), сразу же прочно закрепившегося в основном составе, нападающих Г. Штромбергера (из семипалатинского «Спартака»), И. Бачурко (из целиноградского «Целинника»). Самый результативный среди кайратовцев в чемпио-

нате (забил 5 мячей) — еще один дебютант высшей лиги В. Фомин (играл за барнаульское «Динамо»). 3 мяча на счету Н. Лексина, по 2 — у В. Никитеенко, Б. Евдокимова и С. Стукашова (вернувшегося недавно из Японии серебряным призером чемпионата мира среди юниоров), по одному забили А. Гостенин, А. Пинчуков и защитник «Арарата» А. Хачатрян (свои ворота).

Евдокимов, Ф. Хисамутдинов, В. Лихошерстных, М. Гурман (лучший бомбардир последнего розыгрыша Кубка СССР) выступают теперь в первой лиге за павлодарский «Трактор». Вернулся в кемеровский «Кузбасс» полузащитник Е. Сичкарук, освобождены В. Кочубинский и С. Горюховодацкий.

В прошлом году, выступая на страницах «Вечерней Алма-Аты», начальник команды «Спартак» Н. Старостин пожелал алма-атинцам «прочно обосноваться в десятке лучших клубов страны». «Для этого необходимо, — считал он, — чтобы в «Кайрате» появились одаренные воспитанники местных юношеских школ и молодые игроки из других городов Казахстана». Часть пожеланий известного специалиста уже сбывается. Все чаще в основном составе «Кайрата» выходят на поле молодые М. Бланк, А. Пинчуков, В. Шох, Н. Объедков и другие. Повышенное внимание Н. Старостина к проблемам алма-атинской команды объяснимо. «Для меня после московского «Спартака» самой дорогой командой является «Кайрат», — рассказывал он. — Ведь я работал в 1952—1954 гг. с футболистами Алма-Аты. Я всегда желал добра казахстанскому футболу и чем мог помогал «Кайрату» во время его визитов в Москву. «Спартак» будет и впредь рад сотрудничеству».

Но на футбольном поле интересы клубов расходятся. Победа «Спартака» позволила бы ему еще больше упрочить свое положение в квартете лидеров чемпионата. Впервые за последние годы борьба за чемпионский титул носит столь упорный характер. Четыре команды претендуют на золотые медали, они же разыгрывают и два других комплекта наград, поскольку остальные участники турнира далеко отстали. Две верхние строчки таблицы перед начавшимся вчера 25-м туrom занимали донецкий «Шахтер» и киевское «Динамо», набравшие по 37 очков. За ними следовал «Спартак» (35), на очко опередивший динамовцев Тбилиси после ничьей с ними в предыдущей встрече. Матч этот москвичи провели в присущем им стиле, особенно второй тайм, когда им удавались стремительные, разнообразные, острые атаки. Соперники создали немало голевых ситуаций, но успеха добиться им не удалось. Седьмая по счету ничья добавила очко в актив спартаковцев, а для тбилисцев она оказалась девятой, сверхлимитной, равносильной поражению.

«Спартак» впервые во втором круге покинул поле, не забив гола, но по-прежнему лидирует по результативности — 44 мяча: Г. Ярцев — 12, Ю. Гаврилов — 7, Е. Сидоров, Ф. Черенков — по 4, А. Сорокин, С. Шавло — по 3, Э. Гесс, О. Романцев, В. Хидиятуллин — по 2, В. Глушаков, В. Никонов, А. Мирзоян, А. Маховиков («Динамо», Москва), В. Капаев («Крылья Советов») — оба в свои ворота — по одному.

И в заключение — еще немного о взаимоотношениях сегодняшних соперников в рамках чемпионатов. Самый крупный счет, зафиксированный в матчах между ними — 5:1 в пользу москвичей (1961 г.), самый популярный счет — 1:0 (встречается семь раз). Лишь однажды — во втором круге 1972 г. — команды завершили свой матч нулевой ничьей. А в первом круге того же чемпионата москвичи в последний раз проиграли алма-атинцам. Лучший бомбардир прошедших встреч — москвич Н. Осянин, забивший 7 мячей. Выступал он и за «Кайрат», но «алматинец» Осянин голов «Спартаку» не забивал. По 4 мяча в активе спартаковцев А. Пискарева и Г. Ярцева, по 3 — у Г. Логофета («Спартак»), С. Квочкина и О. Долматова (оба — «Кайрат»). Ярцев — самый результативный из тех, кто защищает цвета обеих команд сейчас. 2 мяча на счету его нынешнего одноклубника Е. Сидорова, 1 — у бывшего одноклубника В. Гладилина. По одному голу забили алма-атинцы

С. Байшаков и А. Гостечин. Интересно, что оба — защитники. Но они не являются единственными представителями своего амплуа в списке бомбардиров прошедших встреч. Игроками обороны были уже упомянутые Г. Логофет и О. Долматов, успешно атаковали ворота соперников также спартаковцы А. Масленкин, А. Крутиков, кайратовцы В. Дышленко, А. Федотов.

П. Алешин

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Ренат Дасаев  
№ 2 — Владимир Букиевский  
№ 3 — Александр Мирзоян  
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин  
№ 5 — Олег Романцев  
№ 6 — Сергей Шавло  
№ 7 — Георгий Ярцев  
№ 8 — Евгений Сидоров  
№ 9 — Юрий Гаврилов  
№ 10 — Федор Черенков  
№ 11 — Эдгар Гесс

Капитан команды — О. Романцев  
Старший тренер — К. Бесков

### «КАЙРАТ» (Алма-Ата)

- № 1 — Кураалбек Ордабаев  
№ 2 — Николай Объедков  
№ 3 — Ваит Талгаев  
№ 4 — Сеильда Байшаков  
№ 5 — Александр Гостенин  
№ 6 — Владимир Никитенко  
№ 7 — Владимир Нехтий  
№ 8 — Валерий Гладилин  
№ 9 — Геннадий Штромбергер  
№ 10 — Николай Лексин  
№ 11 — Вячеслав Давыдов

Капитан команды — С. Байшаков  
Старший тренер — И. Волчок

Матч судит судья всесоюзной категории Александр Теметев (Ужгород).

Судьи на линиях: судьи всесоюзной категории Николай Бреев (Черновцы) и Ярослав Балыкин (Днепропетровск).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

## УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Смотрите на Большой спортивной арене нашего стадиона 6 октября матчу на первенство страны по футболу: «СПАРТАК» (Москва) — «ЗЕНИТ» (Ленинград), 14 октября — товарищескую встречу между сборными СССР и РУМЫНИИ. Начало матчей в 17.00.

26—28 сентября в спортивном зале «Дружба» в Лужниках состоятся международные товарищеские встречи по волейболу: СССР (сборная) — ЧЕХОСЛОВАКИЯ (сборная). Начало в 19.00.

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 763

Цена 5 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина,